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7. Відзначається настанням певних негативних наслідків для правопорушника 
внаслідок застосування санкцій особистого, майнового чи організаційного характеру, 
позбавлення певних прав, накладання обов’язків. 

8. Має особливу процесуальну форму покладення та реалізації. 
Таким чином, можна зробити висновок, що юридична відповідальність є одним із 

основних засобів забезпечення правопорядку. Вона являє собою різновид соціальної 
відповідальності, закріплений у законодавстві і забезпечуваний державою юридичний 
обов’язок правопорушника пізнати примусового позбавлення певних цінностей, що йому 
належать. Мета та сутність юридичної відповідальності полягають у цілеспрямованому 
впливі на поведінку суб’єктів за допомогою відповідних юридичних засобів, переважно 
примусового характеру, для надання суспільним відносинам системності і стабільності, їх 
впорядкування, уникнення різких соціальних конфліктів, втілення принципів соціальної 
справедливості. 
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ЄВРОПЕЙСЬКИЙ ДОСВІД ЕКСПЕРТИЗИ ЗАКОНОДАВСТВА 
 

У сучасній Європі успішно функціонують механізми експертного забезпечення 
правотворчості як в окремих державах, так і на рівні міждержавних об’єднань. 

Встановлено, що у Франції вперше виникло поняття «оцінка регулюючого впливу» 
(ОРВ), що стало загальновизнаним у Європі інструментом підвищення якості 
правотворчості. ОРВ являє собою експертне дослідження правових, соціально-економічних 
та інших наслідків прийняття норм права, яке проводиться на стадії підготовки проекту 
нормативного документа. При Парламенті Франції створено низку інституцій, що 
здійснюють аналіз ефективності законодавства, зокрема – Конференція голів палати, 
Комітет з оцінювання і контролю за державною політикою. Крім парламентських структур, 
експертизу проектів нормативно-правових актів у Франції здійснюють Державна рада 
(наявність її висновку є необхідною умовою прийняття законів та урядових ордонансів), 
Економічна, соціальна і екологічна рада (оцінює якість законопроектів і рішень, що 
стосуються соціально-економічних питань та сфери екології), Конституційна рада 
(здійснює експертизу в рамках обов’язкового та факультативного конституційного 
контролю) [1, с. 39 – 46; 3, с. 29 – 34]. 

Центральною ланкою проведення експертиз проектів нормативно-правових актів у 
Німеччині є Міністерство юстиції ФРН, яке забезпечує перевірку законопроектів на їх 
відповідність чинному національному та європейському законодавству, уніфіковане 
використання мови та правил юридичної техніки. Мінюст також дає доручення 
спеціалізованим дослідницьким інститутам, що займаються вивченням ефективності певних 
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категорій правових норм. Важливу роль у проведенні лінгвістичної експертизи 
законопроектів відіграє Редакційний штаб Товариства німецької мови при Бундестазі. 
Завдяки діяльності Національної Ради з контролю норм, ФРН увійшла до числа 
європейських лідерів здійснення антибюрократичної експертизи проектів нормативних 
документів [4, с. 19 – 21]. 

Вказано, що багато уваги підвищенню якості нормативно-правових актів приділяється 
у Раді Європи та Європейському Союзі. Під егідою Ради Європи ефективно функціонують 
Європейська комісія за демократію через право, Комітет експертів з оцінювання заходів у 
боротьбі з відмивання брудних коштів, інші комісії та комітети, що дають висновки 
стосовно відповідності актів національного законодавства європейському праву та засадам 
демократії. Важливою складовою Стратегії Європейського Союзу до 2020 р. визнано 
ідеологію «розумного регулювання», центральним елементом якої є комплексна система 
ОРВ [2; 5]. 

Європейський досвід засвідчує наявність різноманітних державних експертних 
структур, залучених до процесу розробки і прийняття державних законодавчих актів. 
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Історично склалося так, що кожна країна має свої особливості ,що відрізняють її від 
інших: правові звичаї, традиції, менталітет, правова культура, що об’єднуються в загальне 
поняття «правова система». Правову систему можна визначити як цілісний комплекс 
правових явищ, який обумовлений об’єктивними закономірностями розвитку суспільства, 
усвідомлений і постійно відтворювальний людьми і їх організаціями (державою) і 
використовується для досягнення власних цілей. Вона поєднує в собі  потреби суспільства, 
його моральний та духовний стан, світогляд, ,почуття та волю, а також виражає думки через 
призму прийняття законів та інших нормативно-правових актів [1, с.463]. 

Українська правова система почала формуватися досить давно. Протягом багатьох 
століть Україна розвивала і вдосконалювала свою правовову систему за умов складного 
політичного та економічного становища, за відсутності державної незалежності протягом 
значного періоду, а також під впливом різних правових і суспільних концепцій[2,с.56]. 


